

创新合作，产业富民！脱贫展上茂名这家企业颇受关注

近日,2019 广东 21 世纪海上丝绸之路国际博览会“广东脱贫攻坚展”在广州举办。为贯彻落实党的十九大精神，助力广东省打好脱贫攻坚战，同期还举办了 2019 年粤桂扶贫协作消费扶贫对接会活动及第 16 届广西名特优农产品（广州）交易会。

记者了解到，脱贫展以“展扶贫成果、助脱贫攻坚”为主题，展出了广东丰富的农特产品，进一步吸引全社会关注支持扶贫事业，汇集各方资源助推产业合作；粤桂扶贫对接会则加强了东西部扶贫协作，深化粤桂农业交流合作，拓宽了农产品销售合作途径。

广东欧美泰集团股份有限公司（下称“欧美泰”）作为茂名对口扶贫南宁的农业企业，也参与了此次展会，欧美泰作物管理部经理谢嘉营表示，此次参会主要想借此平台打响公司的品牌，提升产品知名度，促使产品的品牌附加值逐步提升。“公司品牌打得响，产品不愁销路，农民才更愿意参与到与公司的合作中来，公司形成一定的规模化发展，才能更好发挥产业带头作用，带动农民参与种植合作，提高种植收益。”



创新模式，整合全产业链

欧美泰是一家集农业综合开发、技术研发、规模生产、农产品流通、渠道建设、品牌营销、技术服务于一体的现代农业集团公司。

“扶贫，就一定要提高农民的收益，那才叫扶贫。”谢嘉营说道，“过去农民主要以散户经营模式为主，这样的经营模式既无法保证产出的农产品质量，还容易因缺乏销路，造成跌价甚至滞销。”

为改变这一现状，欧美泰着力构建了“农企+合作社+基地+农户+金融+品牌+互联网”的全产业链农业经济模式。一方面，公司联农带农发展订单种植，实现了田间的标准化管理、集约化生产以及冷链物流运输，从而确保了出产农产品的品质稳定，为定向销售和品牌建设提供了保障。“品牌影响价格，以农副产品为例，同一种农副产品，品牌知名度不同，其价格就有高低之分，因此构建起良好的品牌口碑，将有助于农产品销售的保质保价，提升产品附加值。”



据介绍，公司联合茂名市茂南天泰丰种养专业合作社、茂名市茂南众禾种养专业合作社、茂名市茂南区金塘良品家庭农场三大综合性生产基地协同发展。另一方面，欧美泰还丰富了农产品深加工线，让荔枝、龙眼等鲜果可以实现周年销售，多形式提升农民的种植收益。目前与欧美泰公司达成合作的种植大户已达 1000 多户，散户达 2000 多户。

欧美泰已拥有“欧美泰”“天泰丰”“欧机”等多个品牌，产品不仅畅销国内市场，更是销欧美及一带一路沿线国家和地区，受到了渠道商的高度认可。“与欧美泰合作，我们很放心。”一名展会上与欧美泰进行产销对接的客商表示，“欧美泰联结农民进行集约化生产管理，可以提供质量较为稳定的绿色农产品。”

创新科技，构建现代农业

在谢嘉营看来，创新是第一动力。欧美泰率先在行业中实现“全产业链”创新经营模式，并采用规模种植、渠道整合、电商运营和金融服务四轮驱动的整体发展战

略，推动农业的规模化、集约化、机械化发展进程，整合行业资源，促进农业三产融合。



依托“农业+科技+金融”一体两翼产业发展模式，欧美泰在产业端通过打造综合产业示范基地，建立各项产业标准和质量体系，获取优质农产品竞争品质和品牌权益；在产业链整合过程中，贯穿供应链金融、仓储冷链及全程质量追溯监控，构建农业产业价值链生态体系。

欧美泰与各大高校、科研机构合作，建立了欧美泰农业研究院、欧美泰农商学院，在加强农技合作的同时，推进物联网、生态科技、生物农药等技术在农业领域的开发与应用。值得一提的是，2019年，欧美泰集团获广东石油化工学院授牌“大学生创新创业实践基地”称号。

创建渠道，优品走出农场

目前，欧美泰在充分利用当地生态环境资源的基础上，开展本地化农业技术研发和推广，下设合作社、家庭农场、绿色蔬菜基地、果场生态园。

“以城镇化为依托，让优质产品走出农场，走进家庭，这是我们的最终目标。”谢嘉营介绍，为了保证优质农产品的供应，欧美泰自有 3000 多亩农业种植示范基地，建立了科研试验基地和新型职业农民培育田间基地等 500 多亩，并有稳定的种子、种苗生产基地、严格的试验筛选及生产加工流程。



“农副产品最担心质量参差不齐，为保证公司产品质量，在与农民的合作中，公司将为其提供全程技术指导与产出包收服务。”谢嘉营介绍，公司通过农技下乡与开展职业农民培训，为农民提供全套的农作物种植解决方案，方案还包括农资提供及采后加工打包等一系列服务。种植技术标准化，产品质量有保障，公司自然有底气实行农产品的包收政策。“我们的收购价格肯定比市面价格高，这样才能保证农民收益，达到产业扶贫效果。”

公司正在规划建设智能化光伏温室大棚，打造以种苗培育、绿色种植为主，集休闲观光、果蔬采摘、生态餐饮、产品研发、农业技术推广服务与科普教育培训为一体的现代化大型设施农业示范区。

与此同时，为了实现优品优价，欧美泰正尝试多形式促进区域合作，联合合作社及家庭农场与商超，搭建优质农产品产销的电商平台。

